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   СРПСКО  НАЦИОНАЛНО  ВЕЋЕ  СЕВЕРНОГ  КОСОВА  И  МЕТОХИЈЕ
                                                      С  А  О  П  Ш  Т  Е  Њ  Е
                          Због његовог одлучујућег става да се у осмој рунди преговора с Приштином не прихвати обједињена понуда Вашингтона,Брисела и Приштине којом се Србији нуди – ништа, односно капитулација, западни центри моћи кренули су у ултиматумима обојену дипломатску офанзиву за анимирање првог потпредседника Владе Србије Александра Вучића да до уторка прихвати – неприхватљиво и по српске националне и државне интересе – катастрофално „решење” Запада, којим се Србија одриче Косова и Метохије и – саме себе. 
                         Српско национално веће северног КиМ поздравља чврст став Александра Вучића и државног врха да Србија не пристаје на своје – укидање. Истовремено, СНВ указује да у српским ванпарламентарним и парламентарним странкама, па и у самој Влади Србије, Вашингтон, Брисел и Приштина имају своје врло агилне оперативце, који минирају напоре државног врха да се Косово и Метохија очува у оквиру територије и уставно-правног система Србије.
                          По налогу свог партијског шефа, челника УРС-а и министра финансија Млађана Динкића, за прихватање по Србију суицидног споразума с Приштином српску јавност најупорније настоји да анимира потпредседник Владе за европске интеграције Сузана Грубјешић. Она српској јавности, која није ни неписмена, ни ретардирана, сугерише да Србију чекају црни дани ако се добровољно не одрекне шестине своје територије, иако већина еминентних српских и страних економиста тврди да добијање датума за почетак преговора са ЕУ не може иоле значајно да допринесе економском опоравку Србије. Једнако тврди и министар Млађан Динкић, који каже да је ,,добијање датума више питање кредибилитета у односу с међународним партнерима, него конкретне користи“!!! Дакле, министар Динкић тврди да од евентуалног добијања фамозног датума – нема никакве вајде, али ипак инсистира да „треба прихватити понуђено решење за Косово”, као и да „треба затворити део историје и окренути се будућности”!?
                        Пошто је економски осакатио Србију, позивамо министра Динкића да престане с покушајима да је и територијално осакати. Зато, за Српско национално веће северног КиМ најприхватљивије је да и Сузана Грубјешић и Млађан Динкић у што скорије време буду део историје актуелне Владе Србије, која, за разлику од њих двоје, зна да постоје – четири стране света.
                         Истовремено, позивамо све националне и патриотске снаге у држави да подрже првог потпредседника Владе Србије, који је, својим јасним НЕ, спречио покушај да се укину институције државе Србије на КиМ и замене институцијама лажне државе Косово.
     Косовска Митровица,                                                                        ПРЕДСЕДНИК                                                                                 
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